

溫總力挺小企四指示

- 1.認真落實並完善對小微企業貸款的差異化金融監管政策。
- 2.明確將小微企業作為重點支持對象，支持專為小微企業提供服務的金融機構。
- 3.加大財稅政策對小微企業的支持力度，延長相關稅收優惠政策的期限，研究進一步加大政策優惠力度。
- 4.切實防範金融風險。對中小企業的金錢支持，要遵循市場原則，減少行政干預，降低市場風險和道德風險。

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道)溫州民間借貸鏈斷裂或引爆「中國式次貸危機」引起中央高層高度關注。10月3日至4日，國務院總理溫家寶專程率大批財經高官南下浙江調研，強調要明確將小微企業作為重點支持對象，支持專為小微企業提供服務的金融機構。溫總還對民資籌建銀行表示支持，指示加強監管民間借貸，引導其陽光化、規範化發展，發揮其積極作用。

率財經高官南下 支持民資籌建銀行

遏民間信貸爆煲

溫總督戰溫州

■國務院總理溫家寶日前南下浙江溫州、紹興，調研經濟金融形勢。圖為溫總考察紹興一家小額貸款公司，詳細詢問民間信貸情況。 新華社



據報，溫家寶總理3日上午率領財政部長謝旭人、央行行長周小川、銀監會主席劉明康等大批財金高官，到浙江紹興和溫州調研經濟運行情況。他考察了紹興中國輕紡城、紹興縣創意產業基地、紹興縣匯金小額貸款公司、溫州百先得服飾有限公司，並在企業主持召開三次座談會。

4日下午，溫家寶在溫州主持召開會議，聽取浙江省、溫州市關於小企業發展情況匯報後說，今年以來，面對國際環境新變化和國內經濟運行新情況，中國實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，初步遏制了物價過快上漲的勢頭，經濟保持平穩較快發展。

對小企不良貸款率 提高容忍度

溫家寶指出，中小企業在擴大就業、推動經濟增長等方面具有不可替代的作用，支持中小企業發展具有全局和戰略性的重要意義。

一要認真落實並完善對小微企業貸款的差異化金融監管政策。對符合有關條件的小企業貸款進行專項考核，提高對小企業不良貸款比率的容忍度。

二要明確將小微企業作為重點支持對象，支持專為小微企業提供服務的金融機構。要督促各類銀行切實落實國家支持中小企業特別是小微企業發展的信貸政策。完善激勵約束機制，鼓勵各類金融機構改進對小微企業的金融服務，強化銀行特別是大型銀行的社會責任。按照新的企業劃型標準，明確銀行小微企業貸款比例和增速要求，並加強統計和最終用戶監測，確保政策落實到位。清理銀行不合理收費和保證金存款要求，查處違規行為，切實降低企業信貸資金成本。

三要加大財稅政策對小微企業的支持力度，延長相關稅收優惠政策的期限，研究進一步加大政策優惠力度。

信貸支持小微企業 提四項指示

四要切實防範金融風險。對中小企業的金錢支持，要遵循市場原則，減少行政干預，降低市場風險和道德風險。要加強對民間借貸的監管，引導其陽光化、規範化發展，發揮其積極作用。大力整頓金融秩序，採取有效措施遏制高利貸化傾向，依法打擊非法集資，妥善處理企業之間擔保、企業資金鏈斷裂問題，努力做到早發現、早處置，防止風險擴散蔓延，防範區域性風險。對已經發生的風險事件，要妥善處置，保護人民群眾的合法權益，增強市場信心。

在溫州的座談會上，溫州中小企業促進會會長周德文向溫家寶總理建議加大金融對內開放步伐。他說，「國務院關於鼓勵和引導民間投資健康發展的若干意見」(「新36條」) 已出已1年多，但國家相關部委及地方政府卻沒能很好地去貫徹落實。比如在「新36條」尚未出之前，溫州商人向國家有關部委申報籌建華夏銀行未果；去年，也就是「新36條」出幾個月後，溫州在海外的商人再次向國家相關部委申報籌建「華僑銀行」，幾個月之後，「溫州華僑銀行」依然無奈流產。

溫家寶對周德文的建議深表贊同，他說，「你批評很對！現在，民間資本進入金融領域隔著一道玻璃門和彈簧門。」溫家寶還對在座談會現場的央行行長周小川指出，民間資本籌建為中小企業服務的金融機構應該給予支持，原來只為大型企業提供信貸的金融機構，也應該為中小企業提供服務。



■溫家寶總理日前考察浙江紹興創意產業基地。 新華社

總理先派員暗訪溫州

據透露，溫家寶總理赴溫州之前，已派國務院工作人員到溫州相關機構和中小企業進行暗訪，此次溫家寶在溫州又親自主持座談，並明確強調調發言的與會者講真話。溫家寶說，「我知道發言者是被指定的，但我希望今天的座談會氣氛活躍點，大家如實講情況。」溫家寶表示，「溫州企業主外逃畢竟是少數，基本面還是好的。溫商以敢為人先著稱，相信一定能戰勝困難。」

參加座談會並繼續發言的各大企業負責人對溫家寶總理來溫及近期溫州市推出的系列舉措充滿信心，表示溫州的困難是暫時的，很快就會過去。

■香港文匯報記者 白林森

規範民間借貸 措施可望出台

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道) 陪同溫家寶總理調研和參加座談會的溫州中小企業促進會會長周德文(見圖)認為，民間借貸對民營企業的發展起到了積極的作用，可以說沒有民間借貸就沒有民營企業發展的今天。但民間借貸是把雙刃劍，它在促進當地經濟發展的同時，亦給社會帶來巨大的潛在風險，目前溫州出現的部分企業倒閉、老闆外逃和跳樓事件，甚至導致區域金融危機的發生就是其負面影響的集中表現。

溫州中小企業促進會會長周德文在年初就曾預言，一、溫州中小企業今年將面臨生死考驗，比2008年全球性的金融危機還要嚴重，到年底將有40%的企業半停工、停工或倒閉；二、民間借貸風險將集中大爆發；

三、今年10—12月中央將會有系列舉措出爐。

不過，溫家寶總理親抵浙江說明周德文等近一年來的呼籲和努力沒有白費，也足以證明從地方到中央對中小企業的生存和民間借貸引燃的問題已引起高度重視。可以預見，國家會將立即出爐相關扶持中小企業和規範民間借貸的政策與措施，比如國家將對中小企業給予財政、信貸、金融等方面支持，且對資金鏈斷裂和瀕臨倒閉的企業出爐相應的幫扶政策與措施，特別是民間借貸將會從「地下」走向「地上」，由「灰色」走向「陽光」。

外逃眼鏡大王尚未回國

香港文匯報訊(記者 白林森、潘恆 溫州報道) 負債20億元外逃美國的浙江信泰集團董事長胡福林(見圖)，坊間傳聞已回國談企業重組事宜。昨日，記者分別向甌海經濟開發區管委會、浙江信泰集團相關負責人等求證，且撥打胡福林本人手機，但均沒有胡福林回國消息，胡的手機也一直處於關機狀態。目前溫州有關方面已經確定由三四家本地龍頭眼鏡企業共同重組信泰集團。

曾向政府提兩要求

浙江信泰集團是溫州乃至全國眼鏡業內知名的企業，公司產值超億元。22日，該集團董事長胡福林跑路消息得到確認，據胡福林捲走20億元遠逃美國，其中民間借貸12億元，銀行貸款8億元，一月利息高達2,000萬元。

消息人士稱，身在美國的胡福林曾向當地政府提出兩點要求，只要滿足即可回國。一是要保證他的人身安全，二要確保自己的企業能夠走出困境。據稱當地政府未給予肯定答覆，胡回國一事也就耽擱了下來。

溫州市委、市政府近日亦作出《關於穩定規範金融秩序促進經濟轉型發展的意見》，要求各銀行業機構確保實現年初確定的新增貸款1,000億元的目標。對中小企業不抽貸、不壓貸，對已出現危機的企業，也要盡可能給予資金幫扶，支持重組。

浙江省政府4日透露，經國家核定，浙江省2011年地方政府債券發行規模為80億元，將全額用於市縣。

全國民間借貸2.4萬億

香港文匯報訊(記者 白林森、潘恆 溫州報道) 目前，在銀根緊縮的情況下，民間借貸盛行全國，且上市公司、國有企業甚至銀行都直接或間接地參與其中，尤其是在溫州，近乎全民參與。據有關方面統計，目前，溫州民間借貸達1,200億元，浙江省為1.5萬億元，全國則是2.4萬億元。

近期，由民間借貸鏈斷裂引發的企業倒閉老闆「走佬潮」在內地頻發，其中重災區的溫州老闆逃匿已由城市開始向鄉村蔓延。據了解，溫州目前逃離企業主已達90人，涉及資金200多億元。

危機蔓延鄉村

在溫州，此前抽逃民間借貸資本多為實業資本，而近期有參與的農業資本週轉同樣出現，且資金規模亦均上億元之巨。有分析指，實業資本利潤太低，資本出路受阻，是催生民間借貸大熱的主要原因。目前溫州企業做實業的平均年投資回報率已經被擠壓至約3%至10%，農業投資回報率略高於實業但回報週期很慢。為此，大量資本湧向民間借貸領域。

近期，由於所受民間借貸鏈斷裂的發生，大量參與其中的人群開始浮出水面。溫州仰義繁蘊印刷廠老闆陳繁容攜3億元外逃牽涉大量當地民眾，其中不乏離土農民；溫州籬橋鎮某村的張曉光攜2億元，亦有許多鄉鄰牽涉，悲劇不斷。

其實，民間借貸引發的悲劇在溫州早年就已發生。溫州當地媒體提供的資料顯示，1986年，樂清市當時的民間借貸組織形式「抬會」總發生額10來個億，實際投入資金22億元多，入會多達30萬人。當時紅極一時的鄭樂芬和蔡勝南夫妻，經營會款金額竟達1.22億元，震驚全國。樂清「抬會」的崩盤，導致63人自殺，200餘人潛逃，近千人被追債者非法關押、拷打，數萬家庭傾家蕩產。而「抬會」被取締後，又在樂清市引起巨大騷亂，會員急於向中小會主索回會款，甚至採用綁架人質、非法拘禁等手段。

<p>版面導讀</p>	<p>要聞 意債連跌3級 前景負面或再降</p> <p>繼標普後，穆迪再調低意大利國債評級，由Aa2連降3級至A2，是自1993年以來首次，又將意國國債前景列為負面，表示仍有機會再下調。 詳刊A4</p>	<p>要聞 港大排名 失亞洲金牌</p> <p>《泰晤士高等教育》公布最新世界大學排名榜，香港有4所大學上榜，港大在亞洲排名居第二；科大、中大和城大分別排名62、151及193。 詳刊A5</p>	<p>中國 人大副教授 炮轟學生會</p> <p>人大政治系副教授陳偉發表博文，炮轟內地大學學生組織種種弊病及亂象，直言「大學的團委和學生會，已成為高校的藏污納垢之地……」 詳刊A8</p>	<p>港聞 唐英年晤夏佳理 論金融市場波動</p> <p>原政務司司長唐英年正式與各界會面，首個會面者為新任行政會議召集人、港交所主席夏佳理，雙方花了近2小時討論近期金融市場波動。 詳刊A15</p>	<p>港聞 13歲男童術後亡 醫院：嚴肅處理</p> <p>13歲男童在屯門醫院接受頸椎移位手術後死亡，家屬昨日到醫院抗議。屯門醫院表示會嚴肅處理事件，指醫院不會因為教學而進行不必要手術。 詳刊A10</p>	<p>國際 諾貝爾化學獎 以科學家獲得</p> <p>今屆諾貝爾化學獎由以色列科學家舍特曼獲得，以表揚他發現了「準晶體」，推翻了過去科學界認為晶體中的原子，會以對稱圖案排列的認知。 詳刊A17</p>
--------------------	--	--	---	--	--	--